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Авторське резюме
У статті розглядається один із основних принципів реформування місцевого са-

моврядування та проведення децентралізації у державі.  Принцип субсидіарності є 
головною ознакою  взаємодії всіх рівнів влади в Європі. Зокрема це визначено у Єв-
ропейській хартії місцевого самоврядування. Впровадження духу і букви цього до-
кумента, загальновизнаного і обов’язкового для країн-членів Ради Європи, є акту-
альним завданням у сучасній Україні. Децентралізація, об’єднання територіальних 
громад, зміни адміністративно-територіального устрою, формування спроможних 
громад, забезпечення надання суспільних послуг відповідно до загальнодержавних 
стандартів мають грунтуватись на принципі субсидіарності і таким чином забезпечи-
ти наближення системи влади в Україні до європейських стандартів.
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Abstract
The article deals with one of the basic principles of local government reform and de-

centralization in the country. The principle of subsidiarity is the main feature of coordi-
nation between all levels of government in Europe. Specifically defined in the the Euro-
pean Charter of Local Self-Government. The implementation of the letter and spirit of 
the document, and universally binding of the Council of Europe is an important task in 
modern Ukraine. Decentralization, territorial communities, change the administrative-
territorial structure, capable of forming communities and the provision of public services 
under to national standards should follow the principle of subsidiarity and thus provide 
approximations of government in Ukraine to European standards.
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Постановка проблеми. Децентра-
лізація в Україні є процесом, що веде 
країну до визнаних в Європі принципів 
взаємодії держави та суспільства. Од-
ним із аспектів цього руху є взаємодія 
держави з іншою формою публічної вла-
ди – місцевим самоврядуванням. Хоча 
децентралізація охоплює дуже широкий 
спектр взаємовідносин державної влади 
з іншими сферами суспільства (такими 

як бізнес, культура, наука, освіта тощо),  
все ж таки визначення принципів коор-
динації діяльності двох найважливіших 
владних структур є найбільш актуаль-
ною проблемою української політики. 
Одним з головних європейських принци-
пів формування взаємодії центральної та 
місцевої влади є принцип субсидіарнос-
ті. 

Необхідність його практичного вті-
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лення в Україні для реалізації завдань 
європейської інтеграції широко визна-
ється фахівцями. Однак на політичному 
рівні термін «субсидіарність» вживаєть-
ся досить рідко, оскільки у деяких ви-
падках його асоціюють із федералізаці-
єю. Невідповідність між об’єктивним 
значенням принципу субсидіарності і 
його суб’єктивним сприйняттям полі-
тичними силами потребує більш деталь-
ного аналізу і навіть пропагування серед 
державних службовців та муніципальної 
громадськості.

Аналіз публікацій і досліджень. В 
останні десятиліття проводиться бага-
то досліджень, присвячених питанням 
регіональної політики і місцевого само-
врядування. Видається багато довідни-
ків і статистичних збірників [3]. Однак 
безпосередньо проблемі застосування 
принципу субсидіарності в українських 
умовах приділяється мало уваги. Біль-
шість матеріалів стосуються європей-
ського досвіду і підготовлені вони за 
підтримки  міжнародних організацій. В 
них насамперед роз’ясняються значення 
принципу субсидіарності, його роль для 
європейської інтеграції України. Між 
тим, у цих публікаціях даються лише 
загальні зауваження щодо специфіки 
його застосування в Україні. Що стосу-
ється конкретних досліджень, більшість 
з яких проводяться на грантовій основі, 
то майже у всіх з них децентралізація і 
субсидіарність пропонуються як головні 
рецепти подолання існуючих в Україні 
соціально-економічних проблем [7]. У 
найбільш досконалих, на наш погляд, 
дослідженнях, які проводились останнім 
часом в рамках українсько-канадських 
проектів МЕРМ [8] та РЕОП [9] з цих 
питань, принципово ставиться питання 
про існування обмежень на впроваджен-
ня субсидіарності, особливо щодо місце-
вих бюджетів та місцевого економічного 
розвитку. Незважаючи на досить вели-
кий об’єм публікацій, актуальним є за-
вдання щодо визначення більш чітких 
критеріїв та механізмів впровадження 
принципу субсидіарності у практику 
пуб лічного управління в Україні. Най-
більшою проблемою залишається не-
визначеність загальнодержавних стан-

дартів суспільних (адміністративних, 
комунальних тощо) послуг, що мають 
надаватися на території країни.

Метою дослідження є аналіз субси-
діарності як основи для проведення де-
централізації в Україні, з урахуванням 
процесу добровільного об’єднання тери-
торіальних громад. 

Виклад основного матеріалу. Суб-
сидіарність (від лат. Subsidiaries - до-
поміжний) - організаційний і правовий 
принцип, згідно з яким завдання пови-
нні вирішуватися на найнижчому, ма-
лому або віддаленому від центру рівні, 
на якому їх вирішення можливе й ефек-
тивне. Ідея субсидіарності споріднена 
децентралізації. Цей принцип став час-
тиною права Європейського Союзу, як 
один з основних механізмів стримуван-
ня надмірної централізації. 

Сам принцип субсидіарності схо-
дить до ідей Платона і Аристотеля, а 
також до середньовічного міського пра-
ва. У католицькому соціальному вченні 
ця концепція стала частиною офіційної 
доктрини після опублікування енци-
кліки «Rerum Novarum» (1891) Папою 
римським Львом XIII. Початковою ме-
тою принципу було вирішення конфлік-
ту між особистістю та суспільством, 
яке б уникало крайнощів як індивіду-
алізму, так і колективізму [4]. Подаль-
ший внесок у теорію внесла енцикліка 
«Quadragesimo Anno» (1931) папи Пія 
XI, де концепція й отримала назву «суб-
сидіарність». Зокрема там говориться: 
«Основним принципом соціальної фі-
лософії, встановленим і незмінним, є 
те, що ніхто не повинен відбирати в ін-
дивідуумів і передавати суспільству ті 
можливості, які вони можуть реалізо-
вувати власною ініціативою і зусилля-
ми. Звідси одночасно несправедливістю, 
суворим гріхом і порушенням правиль-
ного пристрою буде передача більшого 
за розмірами і складність спільноті тих 
функцій, які можуть бути забезпечені 
і реалізовані нижчестоящими і підлег-
лими структурами. Оскільки будь-яка 
громадська діяльність за своєю приро-
дою повинна служити засобом допомоги 
членам соціальної освіти, вона ніколи 
не повинна руйнувати або поглинати їх 
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(індивідуальність) [5].  Згідно з принци-
пом субсидіарності, влада повинна бути 
якомога ближче до громадян. Держава 
повинна проявляти ініціативу тільки 
в тих питаннях, де можливостей неза-
лежних приватних осіб і організацій 
виявляється недостатньо. У випадку, 
якщо завдання може бути вирішене на 
місцевому рівні так само ефективно, як 
і на національному рівні, слід віддати 
перевагу місцевому рівню. Принцип від-
носиться не тільки до урядів, а й взагалі 
до всіх можновладців: партій, корпора-
цій, профспілок, лідерів політичних ру-
хів, великих  бізнесових та банківських 
структур. 

Принцип субсидіарності виходить з 
автономії особистості і почуття власної 
гідності. Всі форми суспільства – від ро-
дини до міжнародних органів – повинні 
служити людині. Звідси також випли-
ває, що джерелом політичної влади є на-
род. Разом з тим персоналізм стверджує, 
що люди за своєю природою відчувають 
потребу в спілкуванні і членство в еле-
ментарних осередках суспільства, таких 
як сім’я, церковний прихід, мікрорайон, 
професійне співтовариство, волонтер-
ська організація. Ці осередки виконують 
роль посередників між людиною і біль-
шими структурами і тим самим наділя-
ють їх реальною владою. Дана схема від-
творюється на рівні середніх і великих 
громадських структур. Звідси робиться 
висновок, що делегування владних пов-
новажень до більш високих рівнів вла-
ди має здійснюватися виключно в міру 
необхідності. Зокрема, держава може 
використовувати свою владу тільки в тій 
мірі, в якій це необхідно для загального 
блага. 

З етичної точки зору, субсидіарність 
зобов’язує державу і суспільство до ство-
рення умов для повноцінного розвитку 
особистості, в тому числі забезпечення 
соціально-економічних прав людини. 
Держава зобов’язана поважати незалеж-
ність окремих людей та організацій, але 
при цьому має сприяти встановленню 
зв’язків між ними. Хоча вона не впра-
ві накладати обмеження на справедли-
ві вимоги особистості, але вона повинно 
захищати одних членів суспільства від 

шкоди, пов’язаної з приватними інтере-
сами інших. 

Однак субсидіарність не тільки ви-
знає наявність обмежень  центральної 
влади, а й пропонує методику визначен-
ня обсягу повноважень місцевих органів 
управління. У 1985 році Європейська 
Хартія місцевого самоврядування, ви-
ходячи з принципу субсидіарності, за-
кріпила за місцевими адміністраціями 
вирішення всіх завдань, крім тих, які їм 
не під силу. Так, стаття 4, пункти 3.4.5 
і 6 Хартії свідчать: «Публічні повнова-
ження, як правило, здійснюються пе-
реважно тими властями, які найбільш 
близькі до громадян. Передача будь-якої 
функції якого-небудь органу іншому ор-
гану влади повинна проводитися з ура-
хуванням обсягу та характеру конкрет-
ної задачі, а також вимог ефективності 
та економії» , «Надані органам місце-
вого самоврядування повноваження, як 
правило, мають бути повними і виключ-
ними. Вони можуть бути поставлені під 
сумнів або обмежені яким-небудь іншим 
центральним або регіональним органом 
влади тільки в межах, встановлених за-
коном», «При делегуванні повноважень 
будь-яким центральним або регіональ-
ним органом влади органи місцевого 
самоврядування повинні, наскільки це 
можливо, мають право пристосовувати 
свої повноваження до місцевих умов», 
«Необхідно консультуватися з органами 
місцевого самоврядування, наскільки це 
можливо, своєчасно і належним чином у 
процесі планування і прийняття рішень, 
які безпосередньо стосуються» [2]. 

У 1986 Єдиний європейський акт 
розподілив повноваження з питань нав-
колишнього середовища між ЄС і кра-
їнами, що входять до нього, згідно з 
принципом субсидіарності. У міру зрос-
тання стурбованості європейською цен-
тралізацією, субсидіарність стала все 
більше привертати до себе увагу як стри-
муючий фактор. У 1992 р. Маастрихт-
ський договір обмежив уже всі повнова-
ження ЄС тільки тими сферами, де дій 
окремих країн недостатньо. Ці положен-
ня отримали розвиток у подальших по-
правках до Договору про заснування ЄС.

Згідно з поточною редакцією цього 
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документа - в областях, які не підпада-
ють під його виключну компетенцію, 
європейська спільнота діє відповідно до 
принципу субсидіарності, тільки якщо 
цілі передбачуваної дії нездатні бути до-
сягнуті в достатній мірі державами-чле-
нами і тому, в силу масштабів або на-
слідків передбачуваної дії, можуть бути 
більш успішно досягнуті ЄС. Будь-які 
дії ЕС не повинні йти далі того, що необ-
хідно для досягнення цілей цього Дого-
вору. 

Субсидіарність по відношенню до 
окремих держав у світовій спільноті та 
в ЄС означає, що публічна влада в масш-
табі світового співтовариства не ставить 
своїм завданням обмежувати сферу дій 
публічної влади індивідуального по-
літичного співтовариства (тобто дер-
жави), тим більше зайняти його місце. 
Навпаки, метою є створити у світовому 
масштабі таку систему, в якій публічні 
інстанції кожного політичного співто-
вариства, його громадяни та їх асоціації 
різних рівнів мають можливість здій-
снювати свої завдання, виконувати свої 
обов’язки і користуватися своїми пра-
вами на більш стійкій підставі. Відпо-
відно до цього для реалізації принципу 
субсидіарності в європейському зако-
нодавстві, правові акти повинні відпо-
відати двом вимогам. По-перше, для 
дій ЄС необхідно підставу. По-друге, їх 
масштаб повинен бути пропорційний 
необхідності [6]. При обгрунтуванні від-
повідності пропонованих заходів в прин-
ципі субсидіарності використовуються 
ряд критеріїв:

• Близькість влади до громадян. По-
літичні рішення мають прийматися на 
рівні, якомога більш близькому до насе-
лення.

• Достатність. Чи можуть поставле-
ні цілі бути досягнуті в достатній мірі на 
більш низьких рівнях (у тому числі, са-
мими громадянами).

• Вигода. Чи буде рішення завдання 
на більш високому рівні ефективнішими 
або вигідними.

Новітній етап розвитку місцевого са-
моврядування в Європі проходив саме 
на основі принципу субсидіарності. На-
прикінці XX століття у більшості країн 

Європи відбулись важливі структурні, 
функціональні та організаційні рефор-
ми системи організації влади на місцях, 
які стосувались системи адміністратив-
но-територіального устрою держави, а 
також запровадженням самоврядуван-
ня на регіональному рівні.  Ці реформи 
були спрямовані на перерозподіл функ-
ціональних відносин між місцевими, ре-
гіональними та центральними органами 
управління. Вони проводилися одночас-
но із структурними реформами та тісно 
пов’язані такими поняттями, як «цент-
ралізація», «децентралізація», «декон-
центрація». Їх результатом стало роз-
ширення компетенції регіональних та 
місцевих органів влади, тобто децентра-
лізація управління, під якою розуміють 
передачу центральною владою окремих 
владних повноважень органам місцевого 
самоврядування (передачу прав на при-
йняття рішень органам, які не перебу-
вають в ієрархічній підпорядкованості 
центральним органам влади і які часто 
обираються зацікавленими громадяна-
ми). 

Децентралізація може супроводжу-
ватися деконцентрацією – передачею 
пов новажень з центрального на міс-
цевий рівень чиновникам, які при-
значаються центральною владою (ор-
ганізаційна техніка, яка полягає в 
передачі важливих прав з прийняття рі-
шень представникам центральної влади, 
поставлених на чолі різних адміністра-
тивних округів або державних служб). 
При цьому розрізняють вертикальну і 
горизонтальну деконцентрацію. В меж-
ах вертикальної деконцентрації всі по-
вноваження по представництву інтересів 
центральної влади на місцевому рівні 
передаються одному державному чинов-
нику (префекту, комісару тощо), а гори-
зонтальна деконцентрація пов’язана з 
розподілом обов’язків між кількома цен-
трами влади на місцевому рівні за галу-
зевим принципом.

В той же час необхідно мати на ува-
зі, що демократизм політичної системи 
в цілому не завжди прямо пов’язаний з 
рівнем децентралізації і деконцентрації. 
В демократичних державах необхідність 
децентралізації владних повноважень 

№ 4 (18) квітень 2015

АСПЕКтИ ПУБЛіЧНОГО УПРАвЛіННЯ iSSN 2311-6420



32

Public administration asPects

може бути обумовлена не стільки демо-
кратичними принципами, деякі з них 
краще забезпечуються централізовано, 
скільки чинниками адміністративного 
характеру. А в державах, де ще немає 
сталих демократичних традицій, а фор-
мально існуюча система місцевих орга-
нів влади не відповідає реальному меха-
нізму місцевої влади, децентралізація 
може навіть призвести до зниження рів-
ня демократизму місцевого управління 
– передані центральною владою повно-
важення спрямовуються на задоволен-
ня корпоративних інтересів локальних 
еліт.

Тому надмірну децентралізацію та 
автономію місцевих органів влади не 
можна розглядати як абсолютне благо 
з точки зору демократії. Централізація 
влади також має певне позитивне зна-
чення, вона забезпечує переваги єди-
ного управління, вільного від місцевих 
політичних спорів і запобігає, як зазна-
чав Ж.Ведель, «зловживанням владою 
з боку сільських самодурів» [1]. В окре-
мих випадках централізація дозволяє 
краще скоординувати діяльність місце-
вих служб та понизити вартість послуг, 
які надаються місцевими органами. Та-
ким чином, при проведенні реформ в єв-
ропейських державах децентралізація і 
централізація не розглядаються як діа-
метрально протилежні концепції орга-
нізації влади на місцях. Головна проб-
лема при проведенні реформ полягає не 
в тому, щоб зробити вибір між децентра-
лізацією і централізацією, а в тому, щоб 
встановити необхідний і доцільний ба-
ланс між ними, який адекватно відпові-
дав би реальним соціально-економічним 
та політичним умовам конкретної краї-
ни.

Зарубіжний досвід місцевого само-
врядування дозволяє виділити наступні 
тенденції його розвитку:

1. При збереженні провідної ролі 
представницьких органів місцевого са-
моврядування (рад) у вирішенні місце-
вих справ поступово посилюється зна-
чення виконавчого апарату, зростає 
вплив муніципальних чиновників, що 
свідчить про зміцнення професіоналізму 
муніципального управління.

Посилення виконавчих органів може 
проходити в різних формах. Зокрема, 
при визначенні структури та статусу ор-
ганів місцевого самоврядування все біль-
ший обсяг повноважень закріплюєть-
ся законом за виконавчими органами. 
Представницькі органи добровільно пе-
редають частину своїх функцій виконав-
чим органам (тимчасово або на постійній 
основі).

2. Зміцнюються матеріальні та фі-
нансові основи місцевого самоврядуван-
ня. Так, кожна громада має свою муні-
ципальну (комунальну) власність, яка 
необхідна для функціонування життєво 
важливих комунальних служб. Муніци-
палітети широко застосовують економіч-
ні методи управління – місцеві податки, 
ліцензування, укладання контрактів на 
виконання муніципальних функцій з 
приватними фірмами тощо.

Все це сприяє збільшенню дохідної 
частини місцевих бюджетів, розвитку 
муніципального господарства та стиму-
люванню підприємницької діяльності. В 
той же час у багатьох країнах (особливо 
в «пострадянських») гострою залиша-
ється проблема формування достатньої 
фінансової основи місцевого самовряду-
вання.

3. Суттєвих змін зазнають функції 
органів місцевого самоврядування. Це 
обумовлено наступними чинниками: по-
перше, з’являються нові функції, потре-
би в реалізації яких на місцевому рівні 
раніше не було (наприклад, екологічна) 
і які сьогодні делегуються органам міс-
цевого самоврядування державою; по-
друге, частина функцій, які раніше 
традиційно виконувалися органами міс-
цевого самоврядування, передаються 
приватним компаніям або громадським 
об’єднанням, органам самоорганізації 
населення (наприклад, прибирання та 
переробка сміття); по-третє, скорочуєть-
ся роль органів місцевого самоврядуван-
ня у вирішенні соціальних питань.

4. Процеси урбанізації та демогра-
фічні зміни сприяють, з одного боку, 
скороченню кількості сільських посе-
лень та зростанню кількості міських, з 
другого – поглибленню кризи міст (роз-
ростання пригородів призводить до пе-
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ресування промисловості і соціального 
обслуговування від центру міста до пе-
риферії і, як результат цього, масового 
переселення «середнього класу» в при-
городи).

Внаслідок урбанізації виникають 
різні агломерації (ареали метрополій), 
які являють собою сукупність власне 
міста, передмість, а також навколиш-
ніх невеликих міст і селищ, економіч-
но пов’язаних між собою. В межах цих 
агломерацій функціонують багато різ-
них, незалежних один від одного, систем 
муніципального управління, а відсут-
ність координаційних органів усклад-
нює проведення погодженої політики в 
рамках агломерації.

Відсутність підходу до агломерації 
як до єдиного цілого обумовлює виник-
нення феноменів територіальної невід-
повідності ресурсів і потреб та безоплат-
ного споживання. Перший феномен 
пов’язаний з тим, що органи місцевого 
самоврядування тих громад, які існують 
у межах агломерації, намагаються нада-
вати населенню максимально широкий 
спектр послуг, що призводить до нера-
ціонального використання ресурсів (вар-
тість послуг зростає при зменшенні кіль-
кості жителів, яким вони надаються). 

Феномен безоплатного споживання 
полягає в тому, що окремими послугами 
користуються ті, для кого вони безпосе-
редньо не призначені і хто за них не пла-
тить. Зокрема, жителі пригородів (які є 
самостійними муніципальними утворен-
нями) користуються деякими послуга-
ми, які місто надає своїм жителям. 

Багато муніципальних послуг (охо-
рона довкілля, пожежні та поліцейські 
служби тощо) не можна локалізувати в 
ме жах окремого муніципального утво-
рення агломерації, їх важко визначити 
в певних кількісних показниках і втис-
нути у відповідні територіальні межі з 
тим, щоб виключити сторонніх осіб, які 
проживають в інших муніципальних 
утвореннях агломерації з кола користу-
вачів цих послуг.

5. Стійкою тенденцією в розвитку 
місцевого самоврядування в Європі є 
укрупнення адміністративно-територі-
альних одиниць, скорочення числа міс-

цевих органів влади, створення різних 
регіональних форм управління. Ці про-
цеси спрямовані на формування достат-
ньої територіальної, демографічної та 
матеріально-фінансової бази для утри-
мання сучасних комунальних та інших 
муніципальних служб.

Наприклад, в Італії відповідно до 
«Закону про устрій місцевих автономій» 
(1990 р.) нові комуни можуть створюва-
тися при наявності не менше 10 тис. жи-
телів, а провінції – 200 тис. жителів. Пе-
редбачаються суттєві фінансові стимули 
для об’єднання і наступного злиття ко-
мун з населенням менше 5 тис. жителів 
або їх приєднання до більш великих ко-
мун. Радикальні заходи до зменшення 
числа комун були застосовані свого часу 
в Швеції, Бельгії, Данії, ФРН та інших 
європейських країнах. Наприклад, у 
Швеції число комун було скорочено з 
848  до 288, в Бельгії – з 2359  до 589.

В той же час чисельність низових 
самоврядних одиниць (комун) у деяких 
країнах Європи ще залишається досить 
значною: у Франції – 36 757; ФРН – 8 
500; в Італії – 8 090; Іспанії – 8 056; Гре-
ції – 5 750.

В окремих країнах Європи (пост-
югославські держави) відбуваються зво-
ротні процеси – комуни розукрупню-
ються. Це пов’язано з тим, що існуючі 
комуни мають надмірно великі розміри. 
Наприклад, в Словенії середня комуна 
має територію в 321 кв. км і населення 
близько 31 тис. жителів, у Македонії 
середній розмір муніципалітету складає 
850 кв. км, а число жителів перевищує 
60 тис. чоловік.

У багатьох державах вирішення 
проб леми формування належної матері-
альної основи місцевого самоврядуван-
ня вбачають не в укрупненні комун, а в 
розвитку співробітництва між окремими 
комунами (кооперативний підхід). Таке 
співробітництво здійснюється шляхом 
укладання контрактних угод щодо на-
дання послуг та спільної діяльності в 
певних галузях між різними органами і 
рівнями місцевої влади.

Муніципалітети можуть вступати в 
контрактні відносини з іншими муніци-
палітетами або органами регіональної 
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влади в таких галузях, як будівництво, 
протипожежна безпека, цивільна оборо-
на, охорона здоров’я, боротьба з наслід-
ками стихійного лиха тощо. Існує прак-
тика створення конфедерації міст, які 
виконують такі функції, що не під силу 
територіальним громадам окремих міст.

Висновки. Принцип субсидіарнос-
ті є одним з найважливіших принципів 
організації інститутів влади, який має 
безпосереднє відношення до місцево-
го самоврядування. Основна ідея цього 
принципу полягає в тому, що централь-
на та регіональна влада повинна втру-
чатися у діяльність органів місцевого 
самоврядування лише в тій мірі і в тих 
межах, за якими територіальна громада 
не може задовольнити свої різнобічні по-
треби. 

Згідно з цим принципом, розподіл 
повноважень між органами різного те-
риторіального рівня має здійснюватися 
таким чином, щоб, з одного боку, мак-
симально наблизити процес прийняття 
рішень до громадянина, з другого - цей 
рівень має володіти організаційними, 
матеріальними та фінансовими ресур-
сами, що забезпечують обсяг та якість 
соціальних послуг, що надаються насе-
ленню відповідно до загальнодержавних 
стандартів. 

Реалізація цього принципу включає 
два важливі аспекти. З одного боку, суб-
сидіарність передбачає, що влада більш 
високого територіального рівня може 
втручатися у сферу влади більш низько-
го рівня лише в тій мірі, в якій остан-
ня продемонструвала свою нездатність. 
Тобто субсидіарність у цьому значен-
ні базується на принципі невтручання 
державної влади або органу місцевого 
самоврядування більш високого тери-
торіального рівня у вирішення питань 
місцевого значення. З другого боку, суб-
сидіарність прямо передбачає втручан-
ня - влада більш високого рівня не лише 
має право, але й повинна втручатися у 
сферу влади більш низького рівня. В той 
же час це втручання передбачає не під-

міну, а певний тип допомоги, яка заохо-
чує владу низових рівнів та наділяє їх 
повноваженнями. 

Таким чином, відповідно до прин-
ципу субсидіарності, передавати пов-
новаження від влади більш низького 
рівня до влади більш високого рівня до-
зволяється тільки в тій мірі, в якій самі 
ці повноваження можуть бути краще 
здійснені на вищому рівні. При цьому 
непорушною залишається ідея, що ці 
пов новаження повинні здійснюватися на 
рівні, настільки близькому до громадя-
нина, наскільки це можливо.

Виходячи з аналізу відповідних по-
ложень Європейської  хартії місцево-
го самоврядування можна розглядати 
принцип субсидіарності у його юридич-
ному та політичному значеннях.

Так, юридичне значення субсидіар-
ності характеризує цей принцип як пев-
ну формулу розподілу в законодавчих 
актах повноважень, відповідно до якої 
найнижчий рівень влади отримує такі 
повноваження, які наступний за ним 
територіальний рівень влади не може 
здійснити більш ефективно. Такий роз-
поділ повноважень дозволяє, з одного 
боку, максимально наблизити процес 
прийняття рішення до громадянина, з 
іншого – цей рівень має володіти відпо-
відними ресурсами. При цьому пріори-
тет низового рівня при розподілі повно-
важень має завадити будь-яким спробам 
централізації в системі територіальної 
організації влади.

Політичне значення принципу субси-
діарності полягає в тому, що він висту-
пає своєрідним засобом, який має забез-
печити реалізацію повноважень якомога 
ближче до громадянина. Ці повнова-
ження вилучаються у держави і пере-
даються лише тим органам влади, які 
працюють під контролем обраних пред-
ставників. Таким чином, принцип суб-
сідіарності виступає бар’єром на шляху 
занадто великої централізації держав-
ного організму та відриву влади від на-
роду.
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